

Каменецъ-Литовскій. Составляетъ частную собственность.

Въ Ипатьевской лѣтописи, подъ 1276 годомъ, разсказывается о построеніи Каменца слѣдующее: князь Волынскій Владиміръ-Іоаннъ Философъ, укрѣпивъ Брестъ, «нача собѣ думати, абы кдѣ за Берестіемъ поставити городъ, и взя книги пророческыя, разгнувъ, и выняся ему Исаио пророчество: Духъ Господень на мнѣ.... воздвигнути грады пусты....» и проч. (Исаи, LXI, 1—5). Принимая слова эти внушеніемъ для себя свыше, онъ началъ искать подобныхъ мѣстъ; а край тотъ (земля Нальщанская) дѣйствительно лежалъ разоренный послѣ Татарскаго погрома. «И посла Вълодимеръ мужа хитра, именованъ Олексу, иже бяше и при отци его (князь Василькъ) многы города руби, и посла его съ тоземци въ челнохъ въ връхъ рѣкы Лсны... Съ же, нашедъ мѣсто таково, и прѣѣха къ князю... Князь же самъ ѣха съ бояры и слугами, и улюби мѣсто то надъ берегомъ рѣкы Лсны, и отреби е, и срубилъ городъ и нарече ему имя Каменецъ, зане бысть земля камена... Създа же въ немъ столпъ камень, высоту 17 сажней, подобенъ удивленію всѣмъ зрящимъ нанъ; и церковь постави Благовѣщенія святаа Богородицы и украси ю иконами златыми, и съсуды скова служебныя сребрены и Евангеліе-опракошь оковано сребромъ, Апостолъ-опракошь и парамья, и съборникъ отца своего тутожъ положи, и крестъ воздвизальный (ж).» Упомянутый столпъ или башня стоитъ въ Каменцѣ и въ настоящее время, сохраняя первоначальную свою форму и размѣры (з), хотя, въ теченіи почти шестивѣковаго существованія, Каменцу привелось вытерпѣть многое. Еще при жизни Владиміра-Іоанна начались притязанія на обладаніе Каменцомъ; а тотчасъ послѣ его смерти, внукъ его, князь Дрогичинскій, Юрій Львовичъ овладѣлъ Брестомъ, Каменцомъ и Бѣльскомъ; но былъ изгнанъ дядею своимъ, Мстиславомъ Даниловичемъ, причемъ Юрій, какъ говоритъ лѣтопись, въ 1289 г., пограбилъ вся дома и не остася камень на камени въ Берестѣ, и въ Каменци и въ Бѣльску (п). Въ началѣ XIV вѣка Каменецъ подпалъ подъ власть князей Литовскихъ и сдѣланъ былъ повѣтовымъ городомъ, называясь нерѣдко Каменцомъ—Русскимъ. Съ этого времени начались нападенія на него крестоносцевъ, и кромѣ того онъ былъ предметомъ распри между преемниками Гедимина и князьями Мазовецкими. Вообще Каменецъ постоянно признавался весьма важнымъ укрѣпленнымъ пунктомъ, и потому каждый разъ, во время войнъ, обращалъ на себя особенное вниманіе воюющихъ сторонъ (1). Такъ, когда усилились Крымцы, то Каменецъ началъ подвергаться нападеніямъ и отъ нихъ съ 1500 г. былъ обложенъ ордынщиною, состоявшею или изъ «поставы трицкаго» или изъ 30 копѣ грошей (к). Все это не могло не отразиться очень невыгодно на Каменцѣ, замедляло его развитіе и онъ началъ упадать. Въ 1520 г. Каменецъ причисленъ

къ воеводству Подляскому, а въ 1569 включенъ въ составъ Брестскаго повѣта и сдѣланъ староствомъ (л). Войны XVII столѣтія и позднѣйшія событія края еще менѣе благопріятствовали процвѣтанію города, хотя Польское правительство и старалось нѣкоторыми льготами поднять его. Въ такомъ положеніи застало Каменецъ присоединеніе Гродненской губерніи къ Россіи.